

SUSCRIPCIONES
Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6
25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad
Aparado de Correos 981
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta Factor, 7.
Número suelto, 10 céntimos

DESPUES DEL CONFLICTO.

LA IMPOSIBLE OPCION

El militarismo es un mal negativo; es la ausencia de civilismo, como el frío es la ausencia de calor. Por eso, cada vez que juzgamos la morbosidad política española confundimos el efecto con la causa, el síntoma con la enfermedad. La intrusión de poderes anticonstitucionales en la gobernación del Estado es un producto de la abdicación del pueblo, atrofiado en su voluntad, inepto para la soberanía.

Lo más doloroso en esta crisis ha sido verse obligado a optar entre dos anticonstitucionalismos.

Hemos de juzgar la cuestión elevada, aparte de su aspecto anecdótico y circunstancial.

Recuerdo que un viejo amigo mío, antiguo federal, al hablarle de la deplorable situación de la enseñanza particular en España, entregada a las Corporaciones religiosas, decía: «Lo peor es que hemos de optar entre frailes maestros y maestros frailes». Se refería, naturalmente, a que la enseñanza dada en los colegios de maestros seculares era tan confesional, por lo menos, como la que se daba en los colegios congregacionistas. La prueba es que la palabra «laico», que en su verdadera acepción quiere decir «popular», civil, por oposición a «clérigo» (como se opondría «paisano» a «militar»), había pasado a tener en España un sentido protetivo.

Lo mismo ocurre con el más urgente de nuestros problemas políticos. Mucho se ha hablado estos días de celo por la independencia del Poder civil (que, para mí, no es el superior, sino el único). Pero el alma de los verdaderos civilistas se ha mantenido poco menos que indiferente ante el espectáculo, porque, como en el caso arriba citado, tampoco la opción estaba planteada entre Poder civil y Poder militar, sino entre el profesionalismo de las Juntas militares y un Gobierno claramente militarista.

Conviene dilucidar bien los conceptos. En Derecho político, la intrusión militar en la política, la «estratorracia», o sea el militarismo, puede tener dos diversas manifestaciones: la una, la menos grave, es el profesionalismo militar, que consiste en la independencia del Ejército como organismo en el sistema nacional, a modo de un Estado dentro del Estado. La otra es el recabamiento de las funciones políticas por la fuerza armada o por los que la representan. La primera forma, como se ve, tiene un aspecto exclusivamente material; pero la segunda atañe a la naturaleza espiritual de la nación.

Si limitásemos el concepto de militarismo a la oligarquía, u oligocracia, de una profesión, como lejana supervivencia del predominio de las castas guerreras, empequeñeceríamos la cuestión. El radio de nuestra mirada sería demasiado corto. No. El militarismo, como enfermedad social y política, es una cuestión ideológica, una cuestión de principios. Ante todo, pues, conviene distinguir perfectamente entre la palabra «militar» y la palabra «militarista». Un militar puede ser hombre absolutamente civil, bien penetrado de su superior categoría de ciudadano, de su parte alícuota de soberanía popular. En cambio, un militarista, enemigo de la supremacía del Poder civil, puede ser un «paisano», un hombre no perteneciente al Ejército.

El elemento pernicioso en las morbosidades políticas es la doctrina, no la persona o las personas que circunstancialmente la impongan. Para que se vea con mayor claridad esa distinción, examinemos lo que ocurre con otro aspecto de las intrusiones parasitarias en la gobernación del Estado; con el clericalismo, absorción de la política por la Iglesia. ¿Daremos únicamente el nombre de clerical a un Gobierno cuando sus miembros sean sacerdotes o cuando todas sus decisiones obedezcan a la coacción sacerdotal? De ninguna manera. Gobierno clerical es un concepto ideológico, independiente del carácter profesional de quienes lo ejerzan como instrumento directo y visible. Así, por ejemplo, un García Moreno es clerical; pero no lo es un Richelieu. ¿Era clerical Muñoz Torrero?

Lo mismo sucede en cuanto al concepto militarista. En España, cuyo liberalismo histórico ha sido obra de los pronunciamientos, hemos tenido muchos Gobiernos liberales ejercidos por militares; ni el nombre de Espartero ni el de Prim, por ejemplo, nos dan una sensación de militarismo, aunque el origen de sus poderes fuese impuro. En cambio, sería absurdo negar la naturaleza militarista del señor La Cierva...

Se ha confundido muchas veces el militarismo con la gran fuerza militar de un

país. Nada más ajeno a la realidad. El militarismo suele ser, por el contrario, propio de los países débiles, de conciencia popular poco formada. Así, por ejemplo, la enorme fuerza material de la Gran Bretaña coincide con una perfecta soberanía civil; mientras que hemos visto los caracteres agudos del militarismo en la Grecia moderna o en las pequeñas Repúblicas americanas. Recuerdo un curioso libro de Gustavo Cantón sobre el antimilitarismo de Napoleón Bonaparte. Si Alemania fué militarista, no fué por su fuerza militar, sino por su estructura racial y política.

Así, ya podemos juzgar con más claridad la pasada crisis, eslabón de una cadena. No se planteaba una cuestión entre militarismo y civilismo, sino entre militarismo gubernamental y profesional, entre militarismo espiritual o de principios y material o de clase. Desde hace muchos años, pero singularmente desde 1905, ningún Gobierno ha tenido derecho a recabar para sí la perfecta encarnación del Poder civil. Todos ellos, a su manera, han sido «dictadores al dictado», como llamó Unamuno, con exacta frase, al Sr. La Cierva. Pero no es dudoso que el Sr. La Cierva ha sido el representante más puro de esa categoría de delegación o sumisión. Y precisamente fué escogido para ello por ser un ministro paisano, el primer ministro de la Guerra no profesional desde hacía muchos años; lo cual prueba la naturaleza ideológica, no directamente profesional, del militarismo; que lo mismo puede radicar en militares que quieran asumir las funciones civiles, que en hombres civiles que quieran supeditar el Poder civil.

Estas circunstancias han hecho singularmente difícil la opción de un ciudadano consciente, ante ese episodio que nos ha recordado un día histórico de La Granja. Ahí estaba, ante nosotros, la inconfundible ejecutoria personal del Sr. La Cierva. Bajo su pretendida toga consular, la armadura del guerrero se mostraba, adherida a su cuerpo, aprisionando su alma. Y nosotros le preferimos fiel a sí mismo. Esta fidelidad podría ser su única excusa ante la Historia...

GABRIEL ALOMAR

La niebla en Nueva York

Nueva York, 20.—A consecuencia de la densísima niebla en que está envuelta toda esta comarca, ha quedado interrumpida casi por completo la navegación, y quedado fondeados en el antepuerto más de 20 buques de gran porte.

El contrabando de bebidas alcohólicas en los Estados Unidos

Nueva York, 19.—El contrabando motivado por las leyes que prohíben la venta de bebidas alcohólicas en los Estados Unidos aumenta cada día en actividad. Las autoridades encargadas de velar por la aplicación de estas leyes y reprimir el contrabando tienen la más ruda de las tareas. Ayer se anunció que, tras muchos días de vigilancia, habían logrado capturar en el Estado de Texas un aeroplano cuya carga consistía en 120 botellas de un licor mejicano semejante al ron y detener al piloto y sus dos acompañantes. En Biloxi (Mississippi), han sido hallados en la playa los cadáveres de dos marineros, probablemente contrabandistas. Las autoridades dicen que los tripulantes de una pequeña embarcación llegada de Cuba se disponían a descargar bebidas espirituosas de contrabando en Biloxi cuando surgieron otros contrabandistas, entablándose una lucha entre ellos y pereciendo en ella los dos individuos cuyos cadáveres han sido descubiertos.

Un discurso de Chamberlain

Glasgow, 20.—Chamberlain, en un discurso que pronunció anoche en un mitin unionista, hizo las siguientes declaraciones: «Como quiera Inglaterra atar bien los cabos, habrá de reducir sus gastos en 200 millones de libras esterlinas.» El orador dirigió duros ataques a los socialistas, cuya doctrina —dijo— constituye un reto al fondo mismo del orden social.

Formidable incendio en Manila

Londres, 20.—Según noticias recibidas de Manila, hoy se ha producido allí el más grande incendio que se recuerda, a partir de la ocupación americana. Han quedado completamente destruidas treinta y dos manzanas de casas situadas en el barrio indígena, encontrándose sin albergue más de doce mil personas. Los daños materiales se calculan en un millón de pesos, aproximadamente. Por si el siniestro hubiera sido intencional, la Policía realiza activas pesquisas, con objeto de descubrir a los incendiarios.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endérix, Teresa de Escoriaza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Oro y plata
A Loreto y Chicote
quiero aplaudir...
(Honor a los artistas
que hacen reír!...

A todo aquel que excita
la hilaridad,
le debe un homenaje
la Humanidad.

Cuatro señores serios,
de similor,
tachan a lo festivo
de arte inferior.

A la risa, importancia
ninguna dan...
Son graves, usan tripa,
puro y gabán...

Les molestan los chistes...
Juzgan que es
más importante el drama
que el entremés.

Y no ven, los muy asnos,
que el sano humor
es en el arte puro
lo superior.

La risa es lo más serio
de este vivir...
No hay cosa más difícil
que hacer reír.

Por eso a los dos cómicos
que antes cité,
les aplaudo, y deseo
vida y parrné...

Plata tienen (las bodas
de su actuación),
y oro también (lo alegre
del corazón).

LUIS DE TAPIA

El nuevo Gobierno francés

París, 20.—La declaración ministerial francesa es vivamente comentada por la Prensa berlinesa, la cual considera las palabras de Poincaré como un anuncio de una política de rigor para con Alemania. Para los periódicos alemanes, las palabras que más se retienen de esta declaración son: «sanciones» y «garantías»; pero afirman que los acontecimientos serán más poderosos que la voluntad del bloque nacional.

Se subraya con satisfacción que M. Poincaré no ha hablado de una acción aislada de Francia, sino que ha insistido acerca de la necesidad de obrar en común con los aliados es toda circunstancia.

Conflictos sociales

La huelga de mineros

Oviedo, 20.—En el Gobierno civil se tienen noticias de que la huelga transcurre sin que se produzca el menor incidente de violencia.

El secretario de los obreros mineros, Manuel Llana, ha pronunciado un elocuente discurso en el mitin celebrado hoy en Mieres. Explicó con toda clase de detalles las incidencias de la lucha desde el momento de iniciación del conflicto hasta el día de hoy.

Hizo resaltar especialmente los acuerdos adoptados en la última reunión celebrada en el despacho del gobernador, y presidida por esta autoridad, en la cual los patronos tomaron un rumbo que en las actuales circunstancias no son los más adecuados ni los que la prudencia aconseja.

Una Comisión del Sindicato minero visitó al gobernador para darle cuenta del resultado del «referéndum».

Este acusa una mayoría de 500 votos en pro de la fórmula propuesta por el gobernador para resolver la huelga. Los trabajos serán reanudados cuando los patronos acepten también dicha fórmula. Para este fin, esta mañana se han reunido en junta general los individuos que componen la Directiva de la Patronal minera, discutiéndose si procede o no desistir de las modificaciones introducidas por ellos en la fórmula de

arreglo propuesta por el gobernador y aceptada por los huelguistas.

En la discusión intervinieron ampliamente casi todos los individuos reunidos, teniendo que levantarse la sesión a la una de la tarde para dar lugar a la comida.

Los mineros de Bilbao, en situación expectante

Bilbao, 20.—Se sigue con mucho interés en esta capital la tramitación de las huelgas de mineros de Asturias y León.

Los mineros de aquí esperan que el ministro de Fomento les conceda iguales ventajas que a los asturianos.

La huelga de tipógrafos

Bilbao, 20.—Continúa en el mismo estado la huelga de tipógrafos de periódicos.

El Comité de huelguistas invita a las Empresas a una reunión de representantes de ambas partes para buscar la fórmula que solucione el conflicto.

Las Empresas periodísticas, a su vez, se niegan a tratar con los huelguistas, ya que éstos plantearon la huelga sin dar respuesta a la última carta que enviaron a los obreros.

La hoja con noticias locales que había de publicarse a diario mientras durara la huelga, sólo se publicó anteayer. Una Comisión de huelguistas consiguió que ayer no se publicara, retirándose los tipógrafos que la componían, y con ello se amplía el cierre a las imprentas comerciales.

La Exposición Universal de Bruselas

En 1930

Bruselas, 20.—Ha terminado la acotación del terreno que ha de ocupar la Exposición Universal de 1930. Dichos terrenos están enclavados en el término municipal agregado de Laeken.

La huelga de mineros en el Transvaal

Joanesburgo, 20.—Hoy es el noveno día de la huelga minera.

No se recuerda de huelga alguna en el Rand que haya transcurrido con tanta calma y moderación por parte de obreros y patronos.

Aún no se ha llegado a un acuerdo; pero se cree inminente una decisión favorable en lo que al carbón afecta.

La grippe en Inglaterra

París, 19.—Según noticias de Londres, publicadas en el «Petit Journal», la epidemia de grippe o influenza que se ha declarado en Inglaterra parece aumentar de intensidad, particularmente en el Norte.

Por ejemplo, en Glasgow las defunciones se han triplicado en el transcurso de la semana última.

En Escocia, la epidemia adquiere proporciones desconocidas hasta el día. La semana última se han registrado 282 defunciones, en tanto que en la semana precedente sólo hubo 154.

En una de las grandes casas de locos de la capital, las tres cuartas partes del personal sufre la grippe, mientras solamente seis de los alienados han sentido los efectos de la epidemia.

En Bristol se han registrado 467 casos de difteria, que han causado 47 defunciones, en el transcurso de las últimas semanas.

EL TRATADO NAVAL

Washington, 20.—Uno de los acuerdos más importantes del Tratado naval es el que enumera las unidades de primera clase (capital ships) que las Potencias convenidas podrán conservar.

Los Estados Unidos tendrán en buques de primera clase un total de 500.605 toneladas y la Gran Bretaña 580.450 toneladas.

El Tratado, propiamente dicho, está dividido en tres partes, constando la primera de 20 artículos, estando dividida la segunda en cuatro secciones y conteniendo la tercera diversas estipulaciones.

Prácticas de torpederos

Sevilla, 20.—Ha fondeado una escuadrilla de torpederos, que realiza prácticas, al mando del teniente de navío D. Manuel Rodríguez.

Accidente automovilista

Cinco heridos

Ecija, 20.—A cuatro kilómetros de este pueblo ha ocurrido un accidente automovilista, a consecuencia del cual han resultado heridos los vecinos de Lucena doña Joaquina de las Blancas, sus hijos Felipe y Nicolás, su hijo político D. Francisco de Paula Fajardo y el conductor del vehículo.

La cuestión de Irlanda

Una conferencia de Sir Craig con Churchill

Londres, 20.—Sir James Craig salió anoche de Belfast en dirección a esta capital para conferenciar con Mr. Churchill sobre importantes cuestiones que afectan a los intereses del Norte de Irlanda.

LA CRISIS FRANCESA

BRIAND Y POINCARE

Llevamos varios días sin que nuestra pluma haya escrito una sola línea de comentario a los grandes acontecimientos políticos que ahora se están sucediendo en el mundo. Nos lo imponía un sentimiento de pudor; no era lícito hablar de las cosas de fuera y no comentar las de casa. La última crisis fué una explosión tan detonante de cosas ruines y despreciables, que por buen gusto no quisimos concederle los honores de nuestra atención. Pasaron ya (claro que en apariencia, porque sustancialmente los hombres y las cosas están donde y como se encontraban hace una semana) los episodios de la caída y levantamiento del último Gobierno; de nuevo vemos en acción los personajes que se sientan fulminados, y podemos, salvados todos los escrúpulos de conciencia, entrar en el análisis de los acontecimientos europeos, sin que nadie pueda en justicia decir que antes debíamos hablar de los sucesos públicos de España. Aquí no pasó ni pasa nada.

Abordamos el estudio de la última crisis francesa, porque constituye un acontecimiento verdaderamente europeo, y es un hecho tan importante, que entra en el campo de los sucesos internacionales de mayor relieve que hoy se pueden someter a examen. La caída de Briand y el advenimiento de Poincaré al Gobierno no es una crisis más; es la gran crisis de Francia, torturada por las preocupaciones de una acción exterior, vacilante, sin rumbo fijo, por lo menos sin medios eficaces para imprimirlo en la dirección que la mayoría de los hombres públicos de la gran República vecina parece desear.

El bloque nacional francés exterioriza políticamente la conciencia de la victoria en la gran guerra. Francia, triunfante, estima que debe imponer al vencido el cumplimiento de todas las condiciones aceptadas en los Tratados; que debe consolidar el poder militar que corresponde a quien se impuso en el campo de batalla; que ha de salir fortalecida y no debilitada de la lucha en que consiguió gloria prestigiosa; que deben cesar sus angustias económicas, sus apremios materiales, sus dificultades financieras.

Además, aspiran las gentes de París, interpretando el sentir de la nación, a que Francia sea la que marque en Europa la ruta internacional, sin estar sometida a Inglaterra. Los franceses quieren la alianza con el inglés; pero no toleran la sumisión a los planes que en Londres se fraguan.

Briand fué al Congreso de Washington dispuesto a mantener estas irrevocables decisiones de su pueblo, que pide garantías frente a los odios de Alemania y exige reparaciones de los daños causados. En otros términos: Briand abogó en Norte América, con la brillantez propia de su altísima inteligencia, por el cumplimiento del Tratado de Versalles, cada día más olvidado. Briand en Washington no vaciló; más tampoco fué vencido. Pero trajo la impresión de que los Estados Unidos se preparaban a permanecer muy atentos y cautelosos, sí, como simples observadores ante las complejas cuestiones de la política europea.

Advertió Briand también, con la perspicacia de un temperamento político muy fino y sensible, que en Washington se acentuaba una tendencia internacional, cada día más definida, de considerar como primordial problema para la vida universal el de la normalización y ordenamiento de la producción en el mundo y de la distribución de los productos. En tanto Alemania y Rusia no entren a participar de nuevo, en un plano de sincera solidaridad económica, en la obra de Europa, se peñennizarán las perturbaciones y disturbios de la producción universal.

Briand vio con claridad que esta postura internacional, de hora en hora acentuada por Inglaterra, no era compatible con la totalidad de las reivindicaciones de Francia. Para salvar el mayor número de éstas y no aislar a su nación internacionalmente, inició con Lloyd George las conversaciones de Londres, que tomaron cuerpo y forma oficial en Cannes, para llegar a definirse, si es posible, en un gran pacto que se busca en la magna reunión de Génova, donde habían de ser oídas y admitidas, con iguales derechos de opinión y de voto que las demás potencias, Alemania y Rusia.

Briand lograba, cediendo y exigiendo a la vez, secundar los planes de Lloyd George, pero asegurando para Francia medios y posibilidades de influir en un

DE MARRUECOS

EL REY VISITARA MARRUECOS EN FEBRERO

Los temporales en Tetuán.-Una agresión en Larache.-Nuestras bajas en la ocupación de Schau.-Se encuentran más cadáveres españoles

POR EL SOLDADO MADRILEÑO

Una suscripción tardía

El señor alcalde de Madrid se ha decidido a patrocinar la buena idea de atender a los soldados de esta guarnición que en Agosto, y de ahí en adelante, marcharon a Marruecos a defender la honra de España. Lo hace el señor marqués de Villabrigida un poco tarde, es cierto; porque, al empezar el desfile, él, que, si no nos equivocamos, ya era concejal del excelentísimo Ayuntamiento, no creyó oportuno tomar iniciativas en ese sentido, cosa que no prohibía ningún artículo de la ley Municipal; y después, ha permitido, impasible, que desfilaran por la Prensa periódica los llamamientos que unos cuantos modestos periodistas hemos hecho repetidamente, sin considerar del caso asociarse a ellos ni afrontar los cordones de la bolsa, que ahora, siendo ya alcalde, exprime en la cuantía de cinco mil pesetas.

Muy lejos de mi ánimo está el propósito de censurar al señor marqués de Villabrigida por lo que hace, que es plausible, aunque ya tal vez no tenga la debida eficacia; pero sí es del caso lamentar su anterior apatía, tan grande, que no le permitió siquiera excitar el celo de su antecesor para emprender una obra que habría dado por resultado evitar que los soldados de la guarnición de Madrid estén pasando días muy amargos, sobre los que ya soporaron en aquellos deficientes campamentos.

Porque la realidad es ésta. Salieron de España las tropas sin las dotaciones de lo más indispensable para evitar privaciones al soldado, sin material de alojamiento y, sobre todo, por lo que a los de Madrid se refiere, sin aquella asistencia cariñosa de la población no combatiente, que en otras capitales se ha preocupado de que al expedicionario se le hicieran lo menos duras posibles las penalidades de la guerra. Han vivido esas tropas en pleno campo, sin amparo contra los rigores de la temperatura, sin agua, sin una mala colchoneta para descansar, y continúan, al cabo del tiempo, en condiciones que, sin ser las de antes, se les asemejan mucho. No hubo más voz que la de una parte de la Prensa que clamara contra el abandono, contra el mentís que la representación de Madrid daba a su tradicional historia; y ahora, cuando una quinta viene licenciada; cuando, por muy de prisa que se ande, llegará tarde el auxilio que preserve del frío y de la lluvia, y sobre todo, cuando lo que un Ayuntamiento celoso lo que debería hacer es laborar por que la sangría cese, por que la repatriación sea inmediata, por que se reintegren a sus hogares y a sus talleres o sus despachos los que para un fin circunstancial, que amenaza ser endémico, fueron sacados de ellos, ahora es cuando al señor alcalde se le ocurre acordarse de esa obligación incumplida, y pretende echar a vuelo las campanas de la vanidad para sumarlo a su labor presidencial. Eso, señor marqués de Villabrigida, es pasarse de listo.

Madrid no ha tenido gestores que le eviten el mal comportamiento para con sus soldados expedicionarios. Mientras los del resto de España salían confortados por la generosidad y el cariño de las poblaciones en que dieron guarnición, los de aquí fueron Centenios, a los que en un principio se quiso sacar de los cuarteles con precauciones inmotivadas y a los que luego se despidió con unas docenas de vivas, inútiles para mejora de rancho, para edificar tiendas, para resguardar de la lluvia y para preservar del frío. Por eso, a los que hemos recorrido los campamentos, se nos ofrecía el espectáculo triste de la inferioridad de condición del soldado madrileño, que veía llegar Comisiones y más Comisiones con ofrendas debidas a la iniciativa privada, y que, ni por acaso, sabía que de él se acordase nadie más que la propia familia. En Diciembre escribí yo lo que acababa de ver en el Fondak, y excitaba a Madrid a corregir el olvido; y hasta ahora, un mes después, en vísperas de elecciones y por un alcalde electorero, no se ha creído oportuno conmovier a la opinión pública con el llamamiento para la suscripción. Más oportunismo no cabe.

A pesar de todo, no se debe regatear el aplauso al señor alcalde de Madrid por esa iniciativa a lo buzo que, a estas alturas, lanza como cosa de su exclusiva pertenencia. Llegará tarde lo que llegue a los soldados madrileños que en Marruecos residen accidentalmente; estarán, por su fortuna, licenciados los de la quinta del 18, que se han batido y que soportaron penalidades sin recibir ese premio de la villa y corte, y serán inútiles los capotes impermeables

y las prendas de abrigo cuando el efecto de la suscripción pueda ser allí apreciado; pero como, a juzgar por las trazas, el pleito no duerma en el suelo, y otros pleitos, también de suma necesidad para el mismo, no estarán resueltos en muchos meses, de algo útil podrá servir esa recaudación, y es deber de todos, por consiguiente, fomentarla.

En ese sentido, y después de hacer constar que la iniciativa es tardía y parece interesada en un móvil electorero, no deja de merecer aplauso.

Y puesto que el señor alcalde está ahora en vena de altruismo municipal, acuérdesese de que, en estos días precisamente, están saliendo de Madrid muchos hijos del pueblo, los del reemplazo del 21, que van a África para incorporarse a filas, y que agradecerían mucho alguna prueba de que no se les ve indiferentes ir a pasar tres años montados en aquel avispero, que es, como antes fuera Cuba, panteón de la juventud española.

F. HERNANDEZ MIR

Varias informaciones

Más tropas a Marruecos

A las cinco de la madrugada de ayer salió de la estación del Mediodía un tren militar, conduciendo reclutas con destino a África.

A las siete y veinte, en el mixto de Andalucía, salieron con el mismo destino 207 soldados y siete oficiales.

Hoy, a las seis y treinta y cinco de la tarde, saldrán para Algeciras 983 reclutas.

El aeroplano «Teruel»

Esta tarde se verificará en el aerodromo de Cuatro Vientos el acto de entrega del aeroplano que la provincia de Teruel regala al ejército de Marruecos, y que ha sido adquirido por suscripción popular iniciada por el periódico «La Provincia».

El aparato es un Breguet, con todos los adelantos propios de un aeroplano de combate.

Actuará de madrina en el acto de la bendición la distinguida esposa de ex director general de Obras públicas, D. Carlos Castell, y para asistir a aquel acto han venido a Madrid el gobernador de Teruel, D. Mariano Cuevas; el presidente de la Diputación, D. José María Rivera; el diputado provincial D. Eugenio Gómez y el ingeniero don José Terem.

Suspensión de otra ceremonia

La entrega de los aeroplanos que regalan al ejército de África las provincias de Santander y Ciudad Real, acto que debía celebrarse hoy, se ha suspendido hasta el día 24 del corriente, a las once y media.

El viaje del rey a Melilla

Se verificará en los primeros días de Febrero

Con carácter oficioso se publicó anoche la siguiente información:

«Ya puede precisarse la fecha en que su majestad el rey se propone emprender su anunciado viaje a Melilla. Cerrado el paréntesis de la crisis y normalizada, por tanto, la situación política, se han reanudado los trabajos preparatorios de esta visita, que don Alfonso tenía proyectada ya desde hace tiempo realizar a nuestra zona de Marruecos.

Un querido colega, al abordar el tema en uno de sus últimos números, anuncia el viaje para fecha brevísima, incurriendo en un pequeño error. Cierto que el viaje se va a celebrar muy en breve; pero no en una fecha tan próxima como la que el colega señala. Por las noticias que hemos podido recoger en diversos centros y por algunas particularidades relacionadas con una posible derivación del viaje regio, podemos asegurar que, de realizarse las cosas tal como hasta ahora están proyectadas, el soberano saldrá de Madrid en los primeros días de Febrero. Le acompañarán el ministro de la Guerra y el séquito civil y militar palatino.

Existe el propósito de que la regia visita en la zona de Melilla llegue hasta la última posición que hasta ahora ha sido conquistada, o sea la de Dar Drius.

«Hasta cuándo durará la ausencia de su majestad de Madrid? Nada puede asegurarse a este respecto. Hace días estuvo en Palacio cumplimentando a D. Alfonso un aristócrata ilustre: el duque de Tarifa. En la conversación mantenida, sabemos que el duque de Tarifa insistió en rogar al monarca se dignase asistir durante dos o tres días a la cacería que en su magnífica posesión de Doñana se ha de celebrar, y a la que concurrirán, como suelen hacerlo todos los años, las mejoras escopetas de España.

Aunque D. Alfonso no ha dado todavía palabra en firme de asistir, inclina a creer que lo hará el hecho de que debiéndose celebrar la cacería hace algún tiempo, se haya aplazado ya dos o tres veces, coincidiendo los aplazamientos con los del viaje a Marruecos. Si ello es así, no es aventurado suponer que el soberano, al regreso del Norte de África, se detenga en el coto de Doñana.»

El parte de anoche

Los nombres de los prisioneros evadidos

Según comunica el alto comisario, desde Tetuán, no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta-Tetuán y Larache. El comandante general de Melilla le participa los nombres de los trece prisioneros evadidos de Annual, que son los siguientes:

Regimiento Ceriñola: cabos Mariano Pérez Torres y Feliciano Moreno Ramos; soldados Agustín García Manuales, Félix González Gutiérrez, Mariano Martín Alonso y Ángel Arruero Molina. Comandancia de Artillería soldado Rogelio Sánchez Gil. Regimiento de Melilla: cabo Miguel García Andrés y soldado Cipriano Vallejo Dulada. Brigada Disciplinaria: corneta Manuel Vico Castillo, soldados José Ayala Buendía y Domingo Herrero Gómez. Intendencia: soldado Julio Díaz. Sin más novedad.

Informes de Melilla

Un pregón de Abd-el-Krim

Melilla, 20.—Se dice que Abd-el-Krim ha dirigido un pregón a la jarka con objeto de concentrar contingentes rebeldes en Tafersit, Annual y otros diversos puntos. En previsión de que esta noticia se confirme, se han redoblado las precauciones en el sector de Dar Drius.

Sanjurjo en las avanzadas

Melilla, 20.—El general Sanjurjo visitó las posiciones avanzadas y los campamentos de Dar Drius, Batel, Dar-Azugaj y Dar Buyada. Tuvo frases de elogio para los jefes de todas las posiciones, pues encontró los servicios perfectamente atendidos.

Llega el vapor correo

Melilla, 20.—El vapor correo llegó hoy, después de haber amainado el temporal de Poniente. Trajo muchos pasajeros, entre ellos la duquesa de la Victoria, que inmediatamente se dirigió a visitar los hospitales de la Cruz Roja.

Para el mausoleo de Monte Arruit

Melilla, 20.—La marquesa del Mérito está organizando una suscripción nacional, con objeto de erigir un mausoleo en Monte Arruit.

Los fugados de Annual

Melilla, 20.—Los prisioneros que se fugaron de Annual son los siguientes:

De la brigada disciplinaria, José Ayala Buendía, de Hostafranchs (Barcelona); Domingo Herrera Gómez, de Peñacastillo (Santander), y Manuel Nico Castillo, de Granada.

Del regimiento de Ceriñola, cabo Mariano Pérez Torres, de Val de Santo Domingo (Toledo); Feliciano Moreno Ramos, de Torrecilla de la Jara (Toledo); Ángel Arriero Molina, de Espinosa del Rey (Toledo); Félix González Gutiérrez, de Sevilla de la Jara (Toledo); Faustino García Arias, de Herencia (Ciudad Real); Mariano Martín Alonso, de Nuño Gómez (Toledo).

Los cinco prisioneros de la provincia de Toledo se pusieron de acuerdo para fugarse juntos, lo que lograron sin que les ocurriera novedad, pues el moro Butifar, que los salvó, es un español renegado, natural también de la provincia de Toledo.

En el campamento de Dar Drius se han presentado los siguientes prisioneros, también evadidos de Annual:

Cabo del regimiento de Melilla Miguel García Andreu, natural de Cartagena; soldado del mismo regimiento Cipriano Vallejo Ailagás, natural de Valdenebro (Soria); artillero Rogelio Sánchez Cid, de Fuensalida (Toledo). Los tres han llegado a Melilla en perfecto estado de salud.

Esperase para en breve la llegada de nuevos prisioneros de Annual, merced a la gestión del moro Butifar, español renegado, que en 1908 servía en la brigada disciplinaria, y que pretende hacer méritos para que el Gobierno español le conceda el indulto, pues —después de catorce años de extrñamiento— desea volver a España.

Fracaso de un intento enemigo.—Los kabileños de Beni-Said quieren someterse.—Van recogidos más de cien cadáveres españoles

Melilla, 20.—Las concentraciones rebeldes descubiertas en Afxo y hostilizadas por nuestras escuadrillas de bombardeo estaban formadas casi en su totalidad por beniuirragueles.

Estos parecían dispuestos a desembocar por los boquetes de Sidi-All y Sidi-Yagub; pero las previsiones del mando lo evitaron a tiempo.

Después de la ocupación de Dar Drius pudo temerse un ataque por el flanco izquierdo, algún golpe de mano sobre las comunicaciones entre Batel y aquella posición.

El rápido avance ha frustrado los planes del enemigo.

Este fracaso ha aumentado las deserciones y las luchas entre los núcleos rebeldes que quedan.

La kábila de Beni-Said, casi entera, desea la paz, y esta actitud y los escasos elementos rebeldes de otras kábilas demuestran que nuevas incursiones bastarán para reconquistar en breve tiempo el territorio perdido en Julio.

Desde la ocupación de Dar Drius van recogidos y sepultados unos cien cadáveres de soldados españoles.

Los que habla desde Dar Drius a Cleif es-

taban quemados con gasolina, ignorándose si lo fueron después de muertos, para evitar los efectos de su descomposición, o sufrieron tan terrible suplicio vivos.

En el campamento de Zeluán siguen presentándose familias indígenas de la región de Beni-bu-Ifrur, haciendo entrega de los fusiles que poseían y sometidos sin condiciones.

Los aviadores bombardean al enemigo.

Las columnas volantes

Melilla, 20.—La segunda escuadrilla de aviación bombardeó hoy las concentraciones enemigas de la kábila de Beni-Ulisee, sobre las cuales disparó también la artillería del grupo de instrucción, que hizo blancos admirables.

Los aviadores observaron que habían resultado heridos muchos obreros indígenas que trabajaban en la construcción de trincheras cerca de Beni-Elixee y Hallamuz.

Esta mañana las escuadrillas de aviación efectuaron reconocimientos sobre la zona de Tafersit para ver si había concentraciones enemigas.

Las columnas volantes que operaron hoy en esta zona encontraron los cadáveres de 19 soldados españoles, víctimas de la catástrofe de Julio. Se les dio sepultura en el cementerio del campamento de Dar-Drius.

De Tetuán

Los kabileños de Ajmas solicitan perdón

Tetuán, 20.—Después de ocupadas por nuestras tropas las posiciones en la kábila de Ajmas, que dominan los valles, poblados y lugares donde refugiaban los moros los ganados en invierno, los habitantes de los aduares se presentan a nuestras autoridades pidiendo el «amán», ofreciendo someterse al Maghzen y aceptando las condiciones que se les impongan.

Las negociaciones han sido rápidas. Los jefes sometidos hasta ahora representan a los aduares enclavados en los territorios de Ben Sehán, Ebila y Harraka, con un total de 15 poblados compuestos por varios miles de familias, que posee gran cantidad de ganado.

También se han sometido los aduares de la vertiente Norte de Beni-Sebara, que fueron duramente castigados durante las últimas operaciones por la artillería emplazada en la posición de Mura-Tahar y por la escuadrilla de aviación.

La actitud pacífica de estos elementos permitirá extender la acción política en el resto de la kábila de Ajmas, aún no sometidos, sabiéndose por confidencias que los habitantes de dichos terrenos se hallan dispuestos a acatar al Maghzen.

Asimismo han hecho acto de sumisión los aduares situados en las estribaciones de Yebel-Alam y Beni-Seruil.

El alto comisario, restablecido

Tetuán, 20.—El general Berenguer se encuentra completamente restablecido y ha comenzado a hacer su vida ordinaria, habiendo despedido con las autoridades civiles y militares del protectorado.

Un vuelo sobre Tazarut.—El Menehbi.—Desperfectos que causa el temporal

Tetuán, 20.—A pesar del mal tiempo, por orden del alto comisario se elevaron cuatro aparatos de esta escuadrilla sobre el collado de Yebel Sugna, Bu Hemar y Tazarut.

El vuelo de regreso lo efectuaron por encima de Yebel Bu Haxen.

Los pilotos trajeron interesantes fotografías, según la orden recibida.

Se encuentra en esta plaza el acaudalado moro tangerino Sidi El Menehbi, que fué ministro del sultán Abdelaziz y que ha venido a arreglar asuntos particulares.

Hoy comió con el jalfá y visitó después al general Berenguer, que se encuentra perfectamente.

A consecuencia del fuerte viento hubo desperfectos en las líneas telefónicas.

Ayer hubo un ciclón enorme, que arrancó numerosas tiendas de campaña y muchos paños del telégrafo, quedando por ello interrumpidas las comunicaciones. Se trabaja activamente para reparar los desperfectos causados por el temporal.

Licenciamiento de la quinta de 1918

Tetuán, 20.—La comandancia general de Ceuta ha circulado órdenes a todos los Cuerpos para que tengan lista la documentación de la quinta de 1918, que va a ser licenciada en breve. Se cree que el día 27 saldrá la primera expedición.

De Larache

Ataque a una posición.—Más de sesenta bajas.—Un comandante muerto

Larache, 20.—Acaba de saberse que el enemigo, después que se replegó la columna Barrera, atacó la nueva posición de Schau. Había quedado en ésta un destacamento de Policía indígena mandado por un teniente. Luego de un violento combate, los moros fueron rechazados con pérdidas.

En la operación de ayer hemos tenido más de 60 bajas. Entre los muertos figura el comandante Cerdeño, del batallón expedicionario de la Victoria.

DE PROVINCIAS

Material de guerra.—Una suscripción

Barcelona, 20.—Esta mañana ha zarpeado con rumbo a Melilla un transporte de guerra, llevando a su bordo pertrechos, utensilios y subsistencias destinados a aquellas tropas.

La suscripción abierta en la capital a favor de las tropas de África, asciende hoy a pesetas 510.220, y la destinada a los hospitales se eleva a 156.433.

La Sociedad benéfica de la colonia suiza ha recaudado mil pesetas, destinadas a la Cruz Roja de Barcelona.

A incorporar

Sevilla, 20.—Mañana marcharán a Algeciras, donde embarcarán para Ceuta, 69 reclutas de Intendencia, 670 de Ingenieros y 23 de Sanidad, para incorporarse a sus respectivos Cuerpos.

modo decisivo en la futura orientación internacional. Sabía que el ambiente de París era hostil a la obra que se realizaba en Cannes; pero también tenía clara idea de que las intransigencias del bloque nacional podían llevar a Francia por derroteros de aislamiento y de abandono. No ceder en Cannes, poniéndose frente a Inglaterra, enfrentándose con un ansia universal, era peor que ser mermodos en alguna parte los derechos reconocidos a Francia en el Tratado de Versalles.

Entregado Briand en este empeño delicadísimo, complejo y decisivo, advirtió que en París sus colaboradores se impacientaban. Barthou en el ministerio se hacía órgano de una hostilidad contra la política inglesa; Lefebvre, en un artículo, maravilla de periodismo, atacaba abiertamente, con una dureza implacable, al primer ministro inglés, denunciándolo ante Francia como el más poderoso, el más temible y el más irreductible de sus adversarios.

Briand corrió a París, fué ante el Parlamento, habló con una claridad aterradora; dominó la Cámara; provocó una emoción enorme cuando exteriorizó su decisión irreformable de dimitir, y salió, camino del Elíseo, para declinar sus poderes ante Millerand, en medio de una ovación delirante. Briand lo dijo: no quería aplausos, sino confianzas. Tenía en abundancia los primeros; pero entendía que le faltaban las segundas. Y dimitió.

Fué llamado para formar Gobierno Poincaré. El presidente de la República en todo el terrible período de la gran guerra, el hombre consagrado universalmente, descendió desde su pedestal de gloria y aceptó la carga que Millerand le brindaba. ¡Aprendan y admiren, si de ello son capaces, este gesto magnífico de Poincaré nuestros magnates políticos! Ellos, que con sus imbéciles infulsas de prohombres, que por su mérito personal no merecerían en Francia una subsecretaría, se niegan aquí a toda sumisión y a todo acatamiento, sin importarles que el país se deshaga y se destruya. ¡Qué les importa, si ellos conservan su superhombria y no descienden de su categoría de jefes!

Poincaré llega apoyado por toda la fuerza del bloque nacional. Su campaña en «Le Temps» defendiendo íntegro el Tratado de Versalles, cuya exacta y completa aplicación consideró siempre como la base esencial de la política de su país, viene obligado a no ceder en la materia principalísima de las garantías y de las reparaciones, en no admitir trato internacional con Alemania y Rusia de reconocimiento y amistad. Antes, Francia tiene que contar con la realidad de su fortalecimiento y con la seguridad de su dominio. Primero deben pagar y sufrir los vencidos; después, serán atendidos y ayudados por la política de los vencedores.

¿Mas cómo se destruye lo hecho en Cannes? ¿Es esto un intento frustrado o una obra consumada? ¿Se llegará a Génova tal y como Lloyd George y Briand parecían convenir? ¿Se irá antes a fijar normas seguras para dirimir el problema de Oriente? ¿Cómo se resolverán las diferencias de Inglaterra y Francia en la política de Turquía? ¿Tiene que relacionarse esta magna cuestión con el problema total del Mediterráneo? ¿Es punto obligado y de primordial valor la cuestión de Tánger? Todas estas interrogaciones se condensan en una de mayor monta. ¿Prevalecerá para la nueva política europea el sistema diplomático y con él las alianzas parciales, o se va a la política de federación económica para restaurar el sistema de producción de Europa?

Ahí está la médula de la crisis francesa. ¿Poincaré sabrá hacer lo que no alcanzó Briand? ¿Las ideas del bloque nacional podrán más en su espíritu que el peligro del aislamiento internacional y que el peso de la responsabilidad de una catástrofe económica universal? Si fueron difíciles y agudos los momentos anteriores a Boulogne, Bruselas y Spa, son mucho más críticos los que han empezado a transcurrir desde el día que desde Cannes salió dimitido Briand.

AUGUSTO BARCIA

Los estudiantes de Farmacia granadinos

Granada, 20.—En el nuevo local de la Facultad de Farmacia se ha celebrado el acto de constituir la Asociación oficial de estudiantes de Farmacia. Presidió el decano y asistieron los estudiantes madrileños Sres. Gil, Sastre y Gasca, que pronunciaron discursos abogando por la constitución del organismo. El representante del Colegio de Farmacéuticos elogió la misión y ofreció su incondicional apoyo.

Se nombró un Comité provisional para constituir la Asociación, eligiéndose presidente honorario al decano, Sr. Dorrongozo.

Los estudiantes madrileños saldrán hoy para Madrid.

LÍNEAS AERIAS LATECOERE

Correos :: Viajeros

ESPAÑA, FRANCIA, MARRUECOS

(Ochenta aviones-correos: Martes, miércoles, viernes y domingos)

Tercer año, kilómetros recorridos: 1.208.900

Informes: Plaza de Canalejas, 3.-MADRID

EL HOMICIDIO EN EL PASEO DE RONDA PEDRADA FATAL

Los informes. A la hora señalada, el presidente de la Sección, D. Enrique Robles, declara la sesión abierta.

Como esta causa había despertado gran interés, una afluencia de curiosos pretendió presenciar los debates; pero como, para verificación de estos Gobiernos de cartón, en vez de Audiencia tenemos un corral, la publicidad de los debates quedó reducida a su más mínima expresión, y los que fueron con la esperanza de asistir al juicio se tuvieron que quedar en la plaza de las Sañeras, y el frío disolvió los grupos.

El fiscal, Sr. Cortón, ha pronunciado con motivo de esta causa un informe de una gran brevedad, tan breve que apenas habrá durado un cuarto de hora, y, claro, aunque fué examinando las pruebas y sacando consecuencias de ellas, el Sr. Cortón nos dió la impresión de que se dejaba muchas cosas en el tintero.

Pasó ligeramente sobre el concepto de imprudencia, tan ligeramente que el Jurado creemos que no se llegó a enterar, y solicitó del Tribunal popular un veredicto de culpabilidad.

El Sr. Sol Jaquetot. Muchas veces hemos dicho desde estas columnas, con la imparcialidad que nos caracteriza y la seriedad que es preciso para decir estas cosas, que el Sr. Sol Jaquetot era un abogado que reunía unas condiciones admirables para triunfar; esto lo dijimos hace ya mucho tiempo, y este supremo señor, que siempre dice la verdad, que encumbra genios y mata idiotas que sólo fueron flores de un día, nos ha venido a confirmar nuestro aserto.

¡Qué le vamos a hacer, señores amargados! Los que no tenemos esas amarguras tenemos, en cambio—todo se compensa en la vida—, la nobleza de reconocer méritos del que en buena lid sabe triunfar, y como así lo reconocemos, así lo decimos.

No hacía falta que esta causa viniese a confirmar el éxito del Sr. Sol; su labor anterior ha sido tan intensa, que con recordarla es más que suficiente.

Elucubrante el letrado de la acusación. Fue analizando detenidamente toda la cuestión probatoria, poniendo de manifiesto la actitud prudente del Sr. Borrajo y sus acompañantes en todo momento.

«La mala educación, la falta de respeto a las mujeres, es la que dió origen al homicidio, y la pregunta soez de Pastrana no tiene justificación alguna. Algunas de las muchachas iban acompañadas de sus hermanos, y llevaban consigo a que rezaran las estaciones niños de muy corta edad.

Borrajo y sus amigos se vieron insultados en las personas de las muchachas, pues ¿quién es el hombre que se estime en algo que no acuda a la defensa de las mujeres?»

Y demandaron una explicación, a la que se contestó con el insulto más soez, el que más puede ofender a un hombre, porque ataca a lo que más se ama en la vida, que es a la madre. Y no contentos con eso, uno de los amigos de Guíjarro pegó una bofetada a Alvarez de Lara, lo que hizo que inmediatamente la riña se generalizara.»

No hubo, evidentemente, intención de causar un mal de tanta gravedad, pero esto no nos habla más que de la existencia de una atenuante.

Niega el acusador la imprudencia; la característica de ésta es la falta de intención, y al tirar las piedras el procesado no cabe duda de que intentó hacer daño, aunque no tan grave como el que resultó después.

En párrafos de gran elocuencia concluye demandando justicia a los jurados, que entendiendo no puede hacerse sin un veredicto de culpabilidad.

El discurso del Sr. Sol ha sido un gran acierto; con este motivo ha sido calurosamente felicitado.

El Sr. Barrena. El joven y elocuente letrado de la defensa, Sr. Barrena, ha hecho un informe serio, razonado, en el que ha puesto de manifiesto que su defendido fué una víctima de sus amigos.

Censura como el primero las frases groseras que dieron principio a la cuestión; pero asegura que estas palabras no fueron pronunciadas por su patrocinador, el cual no se metió en nada, y si recurrió a las piedras, fué para defenderse y amedrentar a los otros, y sin ánimo de hacer daño.

Fué un hecho fatal, impensado y desprovisto en absoluto de intención; la fatalidad imperó en aquel instante, por eso estimo que nos encontramos ante un homicidio por imprudencia, sino en un caso de absoluta inculpabilidad.»

Termina en términos elocuentes pidiendo un veredicto de acuerdo con sus pretensiones.

Resumen presidencial

El presidente de la Sección cuarta, D. Enrique Robles, procede después a hacer el resumen de los debates, y con gran claridad analiza la prueba practicada, y explica a los jurados los puntos de vista que sostienen las partes en sus conclusiones definitivas, para que al contestar a las preguntas no puedan sufrir equivocaciones.

Veredicto y sentencia

Después de una extensa deliberación, el presidente del Jurado da lectura del veredicto, en el cual reconoce el Tribunal popular la existencia de un homicidio por imprudencia, afirmando asimismo la concurrencia de la atenuante genérica establecida en el artículo 86 del Código, o sea ser el culpable mayor de quince años y menor de dieciocho.

Basándose en este veredicto, la Sección de Derecho dicta sentencia, condenando a José Guíjarro a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 5.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

ALMACENES RODRIGUEZ (S. A.)

Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), 4 :: Caballero de Gracia, 3

DEL 23 DE ENERO AL 4 DE FEBRERO

EXPOSICION Y VENTA DE

MUEBLES

(PISO TERCERO)

MODELOS EXCLUSIVOS DE ESTOS ALMACENES

A petición de numerosos clientes, las importantes REBAJAS en confecciones para señora, caballero y niños continuarán hasta el día 31 del corriente mes

EXPEDICIONES A PROVINCIAS: Pidase el catálogo general por correo gratis

PRECIO FIJO :: VENTAS AL CONTADO :: ENTRADA LIBRE

Como Guíjarro llevaba mucho más tiempo de prisión preventiva, la pena está más que cumplida.

EL ORDENADOR DE ALCALA

«LA LIBERTAD» EN BARCELONA

Detectives Office, C.º Ltd.

En estas informaciones que venimos dedicando a Barcelona no podía faltar la referencia a la importante entidad que con la denominación arriba indicada funciona en esta capital desde hace dos años y medio, y que, debido a su seriedad y a sus numerosos éxitos, ha conseguido un gran crédito y un sólido prestigio.

Para obtener algunos datos referentes a este Centro, nos avistamos en sus oficinas de la ronda de San Pedro, núm. 26, con su director, D. Enrique Cazeneuve, hombre joven, muy entusiasta de su profesión y que, debido a sus excepcionales dotes, ha hecho de «Detectives Office C.º Ltd.» un centro de detectives a la altura de los mejores del mundo.

Al expresarle nuestro deseo nos atendió amablemente, contestando a nuestras preguntas, excepción de algunas que, por invadir terrenos vedados a la discreción profesional, no podían ser satisfechas.

La índole de los asuntos de esta oficina es muy variada, puesto que abarca desde la investigación personal hasta la vigilancia de empleados, pasando por la busca de personas desaparecidas o fugadas, ya del domicilio familiar, ya de los negocios, con fraude para los acreedores. Lo que en manera alguna acepta esta Casa son asuntos de los que, empleando un término vulgar, pueden calificarse de «celestescos», ni, en general, ninguno en que después de un minucioso examen no la conste la completa razón que asiste al cliente y la honorabilidad del mismo.

Y esto es, principalmente, lo que ha conquistado a este Centro la confianza ilimitada que le dispensan los principales Bancos, los Consulados y muchas grandes empresas industriales y bancarias, las cuales, desde hace muchos años, conocen la excelencia de los servicios del Sr. Cazeneuve, por haberlos utilizado con gran éxito.

El personal de «Detective Office C.º Ltd.» procede, en parte, de centros similares del Extranjero, habiéndose formado también un Cuerpo de detectives españoles perfectamente instruido por el Sr. Cazeneuve, atendiendo al conocimiento de los métodos analíticos y deductivos, al arte de disrazarse, a los idiomas y a los procedimientos antropométricos, antropológicos y dactiloscópicos, y dedicando especial cuidado a los deportes, con preferencia al boxeo, tiro de pistola, esgrima de bastón, etc., con objeto de que, cuando fracasada la astucia, pueda hacerse valer la fuerza.

Es esta, pues, una institución montada admirablemente en cuanto a confort y funcionamiento, que honra a su director y personal a sus órdenes y que honra también a Barcelona.

EL CONDE HUGO

Los partidos políticos

Partido republicano.—Además de los organismos madrileños del partido radical, del partido autónomo de la Latina, de los federales del distrito de Buenavista y de numerosos republicanos que militaron en el partido progresista, se han adherido al Partido republicano único la Unión Republicana de Madrid.

Han enviado también su adhesión los ex diputados a Cortes D. Rafael Salillas, D. Roberto Castrovido y D. Miguel Morayta y casi todos los concejales, ex concejales, diputados provinciales y ex diputados provinciales de Madrid.

La Comisión organizadora ha aprobado un proyecto de bases, que se discutirán en una Asamblea convocada para el día 12 de Febrero, a las diez de la mañana, en el Círculo de la calle de Relatores, núm. 24.

Asistirán a dicha Asamblea todos los republicanos que pertenezcan a alguna organización republicana y los republicanos que han ejercido cargo de carácter electivo.

LOS FOLLETINES DE LA LIBERTAD

El próximo martes comenzará a publicarse una hermosísima y conmovedora novela de

EUGENIO SUE

que, inspirada en un famoso proceso, constituyó el más grande éxito del diario parisiense

«LE JOURNAL DES DEBATS» Se titula tan interesante obra maestra del folletín

«Los misterios de París»

Esta narración, no superada por ninguna otra de su género, deleitará a los lectores de

LA LIBERTAD

que cultiva tan exquisitamente la novela de emoción y de intriga.

Las elecciones municipales

En Madrid

Distrito del Hospicio

Ha sido proclamado candidato para las próximas elecciones de concejales por el Comité Reformista del distrito del Hospicio, D. Felipe Llopis López, joven y prestigioso farmacéutico.

Entre los candidatos que se presentarán en las próximas elecciones de concejales figura por el distrito del Hospicio el popular industrial de la plaza de San Ildefonso D. Felipe Jiménez y Jiménez, candidato del partido de la Izquierda Liberal.

El Centro electoral de dicho candidato se encuentra instalado en la calle de San Joaquín, 14, principal izquierda, donde podrán acudir los electores para hacer las reclamaciones que crean oportunas de ocho a once de la noche.

Candidatos reformistas

La Junta municipal del partido reformista, en sesión celebrada el día 19 del actual, proclamó candidatos para las próximas elecciones municipales a los Sres. D. Sergio Alvarez R. Villamil y D. Eduardo Campi Serrano, por el distrito del Centro; D. Felipe Llopis, por el distrito del Hospicio; D. Francisco García Zapata, por el distrito de Chamberí; D. Miguel Cabrera, por el distrito de la Universidad; D. Julián Martínez Reus, por el distrito del Congreso; D. Isidoro Gayo Barrero, por el distrito de la Inclusa.

El Comité reformista del distrito del Congreso ha tenido el acierto de designar candidato para las próximas elecciones de concejales al ilustre secretario del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, D. Julián Martínez Reus, que a la vez desempeña el cargo de director gerente de la Editorial Reus.

Puente de Segovia

El Comité del Grupo socialista de esta barriada pone en conocimiento de todos sus afiliados y de los electores en general que desde el día 23 del corriente queda establecida su oficina electoral todas las noches, de nueve a once, en el café-bar La Tierra, plaza de Tiro de Molina, 3, para cuantos asuntos estén relacionados con las próximas elecciones.

Candidatos republicanos

Por el distrito de la Universidad se presentan candidatos los Sres. Morayta y García Albertos.

Importante mita

Hoy sábado, a las nueve de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo, de Madrid, habrá un gran mitin de propaganda electoral, para presentar en él la candidatura socialista para concejales, y en el que hablarán los candidatos y representaciones de las minorías

del Parlamento, de la Diputación y del Municipio.

En provincias

Valencia

La candidatura de coalición de derechas que luchará en Valencia en las próximas elecciones municipales, está constituida por los Sres. D. Enrique Cardona Alcaraz, don Enrique Ardieu y Mur, D. Manuel Oller Celda, D. Vicente Víguer Walks, D. Miguel Pérez y D. Ramón Cuenca Chiva.

Tarragona

Las elecciones municipales serán muy reñidas, pues los republicanos irán al copo y los monárquicos por la mayoría. El diputado por este distrito, Sr. Martínez Villar, permanecerá aquí hasta después de las elecciones.

Sevilla

El gobernador civil ha llamado a su despacho al candidato a concejal D. Vicente Llorens, de filiación independiente, para pedirle que retire su candidatura por el quinto distrito, a fin de no perturbar el pacto electoral de las derechas y por considerar que carece de ambiente en la opinión.

El Sr. Llorens negóse a ello, y se dice que la autoridad gubernativa le amenazó con represalias.

La opinión, por su parte, considera que el Sr. Llorens no alcanzará el triunfo por carecer de ambiente.

Granada

En la sesión celebrada por el Cabildo municipal se dió cuenta de la orden del gobernador declarando nulo el sorteo verificado para la designación de vacantes a concejales y disponiendo la celebración de un nuevo sorteo.

El Cabildo, después de larga discusión, acordó acatar la orden; pero no cumplir la resolución gubernativa. A propuesta del alcalde, se acordó, por 20 votos contra 2, interponer recurso de alzada contra el referido acuerdo gubernativo.

Almería

La Juventud maurista ha acordado presentar candidato en las próximas elecciones, y el partido reformista también designó otro candidato, que luchará en el distrito quinto, y es el profesor de Ciencias D. José Arredondo.

Jerez

Siguen los preparativos para las próximas elecciones, en las que los conservadores y los mauristas lucharán unidos para obtener mayoría.

Los socialistas van a presentar ocho candidatos.

SUCESOS

El permanganato como solución.—En su domicilio, calle de Hilarión Estiava, núm. 24, intentó suicidarse con varias pastillas de permanganato Manuel Martínez Castillo, de veintitrés años.

Se ignoran las causas que le indujeron a adoptar tal resolución.

En grave estado ingresó en el Hospital de la Princesa.

Accidente del trabajo.—Julio Rodríguez Fernández, que vive en la calle de Picasso, número 21, fué asistido en la Casa de socorro sucesal de la Inclusa de una herida en la región superciliar izquierda, que se produjo trabajando en las obras del nuevo Matadero.

Casas que se hunden.—En la casa número 56 de la calle de Embajadores se produjo ayer el hundimiento del techo de la cocina del cuarto bajo número 2.

La inquilina, Bernarda López García, fué extraída de entre los escombros, y milagrosamente sin ninguna lesión.

La casa toda amenaza ruina, y según ha declarado la portera, hace más de dos meses que dió cuenta al administrador de la finca del estado de la misma.

—Las niñas Juana y Carmen López han resultado con varias heridas y contusiones, a consecuencia de haberse derrumbado el techo de las habitaciones de su domicilio, calle de Juan de Austria, 13, piso cuarto.

Muerte repentina.—En la calle de la Cava Baja fué encontrado ayer de madrugada, gravemente enfermo y sin habla, un muchacho como de unos veintitrés años de edad.

Llevado a la Casa de socorro se le prestó asistencia; pero, desgraciadamente, falleció a las pocas horas de ingresar en el benéfico establecimiento.

El Juzgado de guardia practicó las diligencias oportunas, ordenando después el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Robo en una zapatería.—En la zapatería establecida en el paseo de Santa María, número 6, ha sido detenido Julián Martín Martín, de veinticuatro años, que había penetrado en dicho establecimiento violentando el candado de la puerta de entrada. Este mismo individuo habla sustraído en el mismo establecimiento varios pares de botas, valoradas en 200 pesetas. Al ser detenido se le ocuparon dos pares que intentaba llevarse.

Pérdida de 48 cupones.—En la Comisaría del distrito del Congreso se personó fray Benigno Sánchez Valdés, de cuarenta y ocho años, domiciliado en la calle de Calizares, número 8, para formular una denuncia por pérdida de 48 cupones de obligaciones de los ferrocarriles del Norte y Tudela a Bilbao.

Expuso el denunciante que la pérdida se efectuó en Julio del año 1920, y que pasado el tiempo, viendo que nadie se presentaba a entregárselos, ni se habían puesto al cobro al vencimiento, creía oportuno ponerlo en conocimiento de las autoridades, para que, caso de que se intentara cobrarlos, se suspenda el pago hasta que el poseedor acredite debidamente la legitimidad de la posesión.

Una pobre chica.—El oficial de la Guardia civil D. Julián de León, que vive en la calle de Abascal, 9, tomó a su servicio el 4 del presente a María García de Diego, que desapareció del domicilio dos días después, llevándose ropas y efectos por valor de 400 pesetas.

La doméstica infiel fué detenida por la Policía, ante la que se presentó doña Petra Casado, que tiene su domicilio en la calle de Mira el Río Alta, 8, donde estuvo sirviendo María desde el lunes hasta el jueves en que desapareció llevándose unos pendientes.

No obstante las protestas de inocencia hechas por la doméstica, las autoridades han averiguado que está reclamada por el Juzgado con el nombre de Prudencia, por un lujuto que cometió en Noviembre de 1920. Tiene además otras causas pendientes, en las que figura con distintos nombres.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD, Sagrera, 5

NOTICIAS

El nuevo director de «El Mundo».—Se ha encargado de la dirección de «El Mundo» el distinguido publicista D. José María de Boet.

Las dotes intelectuales y de hombre de mundo del Sr. Boet son una garantía de éxito para el colega, y estamos seguros de que tan estimado diario aumentará su prestigio y su popularidad.

«Tableros».—Sumario del tercer número de esta moderna e interesantísima revista correspondiente al día 15 de Enero de 1921:

Pintura de vanguardia, por Isaac del Vando-Villar; El tranvía japonés, por Gómez de la Serna; Paisaje de primavera, por Lucía Sánchez Saornil; Sol, por Humberto Rivas; Café, por Ibarra; A través de las modernas revistas extranjeras; Elogio de la extravagancia, por César Falcón; Tren de pasajeros, por Antonio de Ignacio; Las tres Esquedas, por Mosquera; Esa casita, por Rivas Panedas; Del mar, por Pérez Domínguez; Ondas, por Chabás y Martí; Portulana, por Borges; Interior, por J. Gutiérrez-Gilli; Fin del mundo cotidiano, por Iván Goll; Libros escogidos, por Guillermo de la Torre; Zingseros (páginas musicales), por Carmen Barradas.

Grabado y madera, por Barradas y Jullá. Una velada.—En el Coliseo de Lavapiés se celebrará esta noche una gran velada artística, cuyos beneficios serán destinados para aliviar la triste situación por que atraviesa la viuda lavandera Cesárea Esteban.

Se pondrán en escena las celebradas obras «La alcaldía», «Duda de sangre» y «La chicharra».

Ateneo.—Hoy sábado, a las cinco y media de la tarde, el Sr. D. César E. Arroyo dará una conferencia correspondiente a las organizadas por los estudiantes hispanoamericanos, y disertará sobre «Los estudiantes del Ecuador».

—A las seis y media (es la catedral pequeña), el doctor Sicilia dará su segunda conferencia de su curso sobre «Dermo-sillografía general».

Continúa abierta la matrícula gratuita de este curso, de cinco a ocho de la tarde.

—A las seis y media, en el salón de actos, se celebrará una velada homenaje a D. José María Gabriel y Galán, en la que tomará parte D. José Sánchez Rojas Ocio, iniciador de dicho homenaje.

Lectura de versos de Claudio Rodríguez Pinilla, por D. Juan de Orduna.

Discurso de Fernando Isacq Peyra, en nombre del Ateneo de Salamanca. Lectura de poesías extremeñas de Gabriel y Galán, por su hermano, D. Bartolomé Gabriel y Galán.

Discurso, en nombre de la Real Academia Española, de D. Ricardo León.

Lectura de poesías castellanas por la distinguida actriz doña Herminia Peñaranda de Grau, y unas palabras finales de D. Ramón de Maeztu, como presidente de la sección de Literatura del Ateneo de Madrid.

«Quincena de Goya».—Esta tarde, a las seis, dará una conferencia en el salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes, plaza de las Cortes, núm. 4, el autor de Teoría del Arte de la Escuela de Pintura, Escultura y Grabado, D. Rafael Domínguez, sobre el tema «Las muchedumbres en la obra de Goya».

En el mismo local, y a la misma hora, el lunes, día 23, pronunciará una conferencia el literato y crítico D. José Francés, acerca del tema «El amor, el dolor y la muerte en los grabados de Goya».

El Libro Pensamiento.—Esta Sociedad se reunirá en junta general extraordinaria hoy sábado, a las nueve y media de la noche, en

su domicilio social, para la aprobación de cuentas y tratar asuntos de interés.

Se ruega la puntual asistencia de los asociados.

Academia de Medicina.—Esta Corporación celebrará su primera sesión literaria hoy sábado, a las seis y media en punto, en su local, Arrieta, 10.

El doctor Cortezo se ocupará de la «Etiología de la fiebre tifóidea con relación a las endemias y epidemias urbanas».

En la calle de la Montera, 16, se está liquidando los artículos de camisería, corbatas, generos de punto, pañuelos, abrigos, impermeables, paraguas e infinidad de artículos.

«La crisis de la incivilidad.»—Así titula su editorial la Revista «España» en su número correspondiente al sábado 21. Publica también la carta del conde de Romanones sobre el «Nuevo hispanoamericanismo»; versos de Antonio Machado y Espina; un interesante artículo de Camilo Barcia acerca de la Asamblea universitaria recientemente celebrada; crónica internacional, y originales de Díaz Estévez, P. Carrasco, Critias, Hernández Catá, «El Explicador», Mario Puccini y otros selectos escritores.

La marca Budapest TUNGRAM, lámpara de 1/2 watio, significa el máximo de luz y el mínimo de gasto.

La Sección Artístico-Recreativa del Fomento de las Artes celebrará una reunión familiar mañana domingo, a las cuatro y media de la tarde.

—Hoy sábado, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia con proyecciones en el Fomento de las Artes (San Lorenzo, 15), y organizada por la Sección Deportiva de esta Sociedad, el doctor D. Santiago Salazar Ugarte, disertando sobre «El incremento y los estragos de la avarisios. El peligro de cada día y de cada hora. Profilaxis individual y social».

La entrada es pública.

Centro Regional Manchego.—Mañana domingo, a las cinco de la tarde, se celebrará una reunión familiar en honor de los socios y sus familias.

Para poder pasar al salón de fiestas es indispensable la presentación del «carnet» de socio y el recibo del mes corriente.

RON BACARDI

Una Exposición.—En el salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes se ha inaugurado unas obras de pintura del artista gragones Aguado Arnal. Esta Exposición, donde se exhiben obras de su mayor parte pasajes de Castilla y Aragón, con algunas de París, está siendo visitadísima por numeroso y distinguido público, que elogia la labor del artista.

Centro Cultural Democrático.—Mañana domingo, a las cinco de la tarde, se celebrará en el local de dicho Centro, Reina, 29 y 31, una solemne sesión para distribuir los premios adjudicados en el curso 1920-1921.

En el acto tomará parte el señor marqués de Albuernas.

Pruebas de un salvavidas.—Hoy, a las tres de la tarde, tendrá efecto en el estanque de la Casa de Campo las pruebas de un aparato salvavidas para naufragos, del que es inventor el perito electricista D. Fernando López Sáinz.

Al acto concurrirán los reyes y sus hijos.

PHOSCAO

El único alimento aconsejado por todos los médicos a los anémicos, a los convalescentes, a los ancianos

en farmacias y droguerías

Carbones Sol
Antracitas para calefacciones; leña baratísima. Huertas, 16; teléfono 16-51 M.

MOTORES CROSSLEY
A GAS POBRE

Detalles: ALBERTO S. MAUDE
GRAN VÍA, 1. Apartado 584. MADRID

Catarros, tos, asma, voz, curanse con Inhalador Caldeiro, 3 pesetas en farmacias.

¡EUREKA!
EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA Y EL MAS BARATO EN SU CLASE
11, Nicolás María Rivero, 11

Nuevas tarifas Correos
y callejero Madrid por estafetas. Librerías estancos, dos pesetas.

Liquidación por quiebra de una casa de Barcelona

Grandes rebajas de gabanes, gabardinas e impermeables y capitas, todo casi de balde. Ultimo mes de liquidación. No comprar sin antes visitar esta Casa.

INFANTAS, 4 y 6

Un herido por disparo de arma de fuego

Ayer tarde, a primera hora, ocurrió en la Ronda de Toledo un suceso, a consecuencia del cual ha resultado un hombre gravemente herido.

Un individuo, llamado Felipe Garain Rodríguez, de dieciocho años, disparó sobre

Raimundo Baquero Vidal, de veinticuatro, hiriéndolo gravemente.

Felipe fué detenido a poco en la Ronda de Embajadores; pero no se le pudo encontrar el arma con la que había hecho los disparos. Dijo Felipe que había herido a Raimundo con un revólver que le había dado un individuo apodado el Terrible, y que no había caudado la herida a Raimundo intencionadamente, pues se le disparó el revólver cuando lo examinaba.

—Después—añadió Felipe—, asustado por lo hecho, tiré el revólver en los jardinitos del Mundo Nuevo.

El revólver en cuestión, a pesar de estas palabras, no ha sido hallado ni en los jardinitos ni en parte alguna.

Varios transeúntes trasladaron al herido a la Casa de socorro del Puente de Toledo, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida de arma de fuego sin orificio de salida, situada en la región epigástrica.

Dada la gravedad del herido no pudo prestar declaración; pero como se trata de gente conocida entre la Policía, ésta se puso en movimiento, logrando detener a los pocos momentos al acompañante de Raimundo.

Grandes rebajas de gabanes, gabardinas e impermeables por fin de temporada, el 70 por 100 más barato que las casas del centro.

Gabardinas, desde 40 a 200 pesetas. Gabanes, desde 25 a 200. Impermeables ciste, desde 25 a 175.

No fijaros en la calle, fijaos en ser prácticos.

Toledo, 111 (Chafarín) y Bastero, 2, 4 y 6
Teléfono 43-77 M.

LA HERNIA

Leve o grave, pequeña o voluminosa, reciente o antigua, se llega a vencer totalmente en ambos sexos y a todas edades con el Cojin herniario Prim. Este aparato y las diferentes Cinturas elásticas para las afecciones del vientre son las creaciones de la Casa Prim, Preciados, 33, Madrid. Medio siglo de éxito creciente.

BICICLETAS

Austriacas, a ptas. 225

Las que se venden en el mercado a más de 400 ptas. Sólo los derechos de Aduana cuestan más de 150 ptas. Quedan unas 60. Herramientas para autos, etc., a mitad de precio. Otra infinidad de artículos casi regalados.

Infantas, 29 dupdo., y Barquillo, 41 dupdo.

Para nuestra famosa Policía

Santander, 20.—Ha llegado, procedente de Alemania, una partida de revólvers que se destinan a la Policía madrileña y que tienen

la particularidad de que producen en el individuo contra el cual disparan lo que los extranjeros llaman muerte aparente.

El secreto de esta arma, que es la ideal para la captura de malhechores, consiste en que el proyectil produce una cantidad de gases asfixiantes que determinan durante quince minutos la inutilización de los perseguidos.

La mayoría de dichas armas han sido reexpedidas a Madrid, con destino a la Dirección de Orden público.

La vuelta al mundo en avión
Londres, 20.—Sir Smith, el conocido aviador que en 1919 realizó el vuelo de Inglaterra a Australia, se prepara en este momento a dar la vuelta al mundo en avión.

Empleará un hidroavión cuya construcción ha empezado la casa Vickers.

Depurativo «Cereo» cura la sarna.

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—Santa Inés, virgen, y Santos Patroicio, Publio y Fructuoso, mártires; Epifanio, obispo y confesor, y la beata Josefa María de Santa Inés de Benigazim.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso.

Correo de teatros

REAL.—Hoy sábado, a las nueve y media, «Rigoletto», las tres primeras, en la cual Hipólito Lázaro, el maravilloso tenor, seguramente obtendrá un éxito aún más clamoroso que en las actuaciones anteriores. Con «Rigoletto» se presenta al público la afamada artista Ada Sari. Cantan además «Rigoletto» el celebrado barítono Lanskoy, el gran barítono Franco, etc., Director de orquesta, Saco del Valle.

Mañana domingo, a las cinco y media de la tarde, «Tosca», por el maravilloso tenor Hipólito Lázaro, el eminente soprano Ofelia Nieto y el gran barítono Franco. Los tres han alcanzado en esta obra el triunfo más clamoroso de su actuación. Se despacha sin recargo de contaduría. Quedan pocos billetes.

PRINCESA.—Mañana domingo, por tarde y noche, «El coudal de los hijos», últimas representaciones en esta temporada.

El lunes, fiesta onomástica del rey, por la tarde, última representación de «Y va do cuento...» y a las diez de la noche, estreno de «La dama del arroyo».

COMEDIA.—La obra de éxito sin precedente «Ea mi hombre» sigue representándose todas las noches, a las diez y cuarto, con el teatro lleno.

Mañana domingo y el lunes, festividad de San Ildefonso, a las cinco y media de la tarde, «Ea mi hombre». Se despacha en contaduría.

Boite de máscaras.—Hoy sábado, de una y media a la madrugada, se celebrará el segundo baile de máscaras, que estará seguramente concurridísimo y brillante como todos los que se dan en este favorecido teatro. Se despacha en contaduría.

REY ALFONSO.—Rafal de hotel continúa haciendo las delicias del público madrileño, que demuestra su satisfacción leyendo a diario la sala de este teatro.

Todos los días, excepto el martes, que por la tarde se representa «Un inglés y un vicentino», se pondrá en escena «Ea mi hombre».

INFANTA ISABEL.—Hoy sábado, mañana domingo, el lunes y el martes, tarde y noche, «La prima» (éxito creciente).

Por la noche, últimas representaciones de «La prima», a precios populares. El próximo miércoles, estreno del revólver en tres actos, que se ha venido anunciando y titulado «Que no lo sepa Fernandita».

La función de abono correspondiente a este próximo martes se traslada al martes 31, para poder poner la nueva obra «Que no lo sepa Fernandita».

APOLLO.—Hoy sábado, a las diez y media de la tarde, «El diablo con falda» y «El Ocho del barrio».

Mañana domingo, a las cinco y media, especial, a base de cinco pesetas buñcas, «El diablo con falda» y «El parque de Sevilla».

Dichos dos días, a las diez y media de la noche, popular, «El parque de Sevilla».

COMICO.—Hoy sábado, a las diez y media de la noche, reestreno del sainete en un acto, original de Antón Ramon Martín, titulado «La real gana» y «Que lo crea lo crea».

FUENCARRAL.—Hoy sábado, en la función de noche, reestreno de la compañía de Miguel Muñoz el grandioso drama de Calderón de la Barca, «El alcalde de Zalamea».

Por afonía de la primera actriz María Gran y de la señorita Camino Garrigó, ha venido aplazándose el estreno

del drama «Glorias», basado en la novela del insigne nuestro Galdós, adaptada por los Sres. Plaza y José Quirós.

El estreno se verificará, definitivamente, el martes próximo.

Para esta obra han pintado los escenógrafos señores García y Ross tres magníficas decoraciones.

COLISEO IMPERIAL.—La duena del mundo se titula la comedia en tres actos que en los primeros días de la próxima semana estrenará J. Andrés de Prada en este teatro, donde seguramente seguirá la serie de éxitos que antes obtuvo con «Las Cigarras», «La moza de llanos», «Rosas de pasión», «Toda una mujer», «Casa y veras» y «El pecado de mamá».

ESPECIACULOS PARA HOY

REAL.—A las nueve y media, Rigoletto (por Hipólito Lázaro).

ESPAÑOL.—A las seis, Cyrano de Bergerac.—A las diez y cuarto, Los pescadores.

PRINCESA.—A las seis, Y va do cuento.—A las diez, El coudal de los hijos y Dentro de un siglo.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, Es mi hombre.—De una y media a la madrugada, segundo baile de máscaras.

CENTRO.-Compañía Alba-Bonafé.—A las cinco y media, El rayo.—A las diez y cuarto, Los salvajes.

REY ALFONSO.—A las seis, Rata de hotel. A las diez y cuarto, Rata de hotel.

REINA VICTORIA.—A las seis, Los claveros rojos.—A las diez y media, Las amorosas.

LARA.—A las seis, El oficial de guardia y El viejo cinto de la Paloma.—A las diez y cuarto, El viejo cinto de la Paloma y El oficial de guardia.

ESLAVA.—A las seis, Santa Isabel de Cerua.—A las diez y media, Santa Isabel de Cerua.

INFANTA ISABEL.—A las seis, La prima.—A las diez y cuarto, La prima (últimas representaciones en función de noche).

APOLLO.—A las seis, El diablo con falda y El Ocho del barrio.—A las diez y media, El parque de Sevilla.

CERVANTES.—A las seis, Lluvia de hijos.—A las diez y cuarto, Embargo judicial (estreno). El amigo Carvajal COMICO.—A las diez y cuarto, El maldito querer y Que lo crea lo crea.—A las diez y media, La real gana.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, Tiro y Trovones.—A las diez y media, Tiro y Trovones.

NOVEDADES.—A las seis, Voluntarios a Melilla.—A las diez y cuarto, La fiesta de San Antón.—A las diez y media, La perfecta casada.—A las doce, La cruz del matrimonio.

MARTIN.—A las seis, Ojo por ojo. A las siete y cuarto, Las corcieras.—A las diez y media, La judía caprichosa y La hoja de parra.

LATINA.—A las seis, Serafín el pintor.—A las diez y cuarto, Los puritanos (reestreno).—A las diez y media, Los panaderos.

FUENCARRAL.—A las seis Los espectros.—A las diez, El alcalde de Zalamea (reestreno).

ROMA.—Cinematógrafo y variedades.—A las seis y media y a las diez y media.—Elena Falcon, Mariquilla Jiménez, Andara, Pilar Bery, Carmen Serrano, Pilar Alouso. Gran éxito de Julia Pons.

MARAVILLAS.—A las cuatro y media y a las diez.—María de los Angeles, Los Corvianos, Nene, The Westwoods, Weirki, Lollita Astolfi, Raquel Molter, Pippo y Seifert.

PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—A las cinco y media y a las diez.—En el Archivo de la Infamia, por Mac Murray. Noche de bodas, por el inimitable Fatty y Lubbo y feudas, creación de Charles Ray, todas de gran éxito.

ZARZUELA.—A las una de la madrugada, Gran concurso de fox-trot, con exclusión de profesionales. Premio: diez pesetas de oro.

TURO PAVIS (Ferraz, 48, teléfono 17-03 J).—Casino Restaurant de primer orden. Exito insuperable de la Orquesta Rodó y de Carpeña Ortegua y Los Mexicanos. Bailes típicos. Trajeta sobrias justisimamente atizadas.

IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades.—Enorme éxito de la famosa orquestina Mic-Pusley. Supersaingo.

ROYALTY.—Gran saingo.—A las cinco y a las diez.—Fuera de la ley, éxito de Priscilla Dean. Segula de Valdecuerno, muy cómica. Princepe y porteros, segunda jornada, fin, novela de Dickens, éxito colosal. Una vida americana, divertida comedia de Ethel Barrymore.

CINE IDEAL.—A las cuatro y media y a las diez.—Princepe y porteros (segunda jornada, fin, por el prec actor Tihy Lubinsky). Una vida americana (creación de la bella actriz rusa Ethel Barrymore). En las redes de la ley (dos partes). Vaya un tio rumboso (saiete de L. K., dos partes) y otras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

FORD

	VENTAS AL CONTADO		VENTAS A PLAZOS	
	ENTREGANDO EN		ENTREGANDO EN	
	Cádiz	Madrid	Cádiz	Madrid
STASSIS camión Ford	5.635	5.985	5.950	6.280
COCHE turismo sin arranque	5.900	6.310	6.275	6.640
COCHE Ford turismo con	6.350	6.700	6.690	7.050
COCHE Sedan	11.290	11.640	11.385	12.250

También podemos entregar en otras capitales de provincia

Crédito Español de Automovillismo, Príncipe, 18 y 20, Madrid

MAQUINAS PARA LABRAR MADERA
Sierras, cepilladoras, tupis, etcétera, herramientas y accesorios

VICTOR SEREX
MADRID
JUAN DE MENA, 10 Apartado 72

CAFE TOSTADO MAROA

EL CAFETO

Fuencarral, 33
Fidato en Ultramarinos

HERNAN CORTES, 7-ALMACEN

Preservativos
de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias El Neverrip, Tetuán 42.

PURGANTE
La forma más agradable de tomar el reino es pedir en las farmacias el RicoSol, en polvo, 0,35 paquete

500 a 1.000 ptas. emplearía en negocio serio de compra-venta, de inmediata resolución, partiendo ganancias quien lo proporcione. Indica artículo (si no no contesto) a BRISTOL AGENCIA REYES, SOL, 6, MADRID

LINOLEUM
esteras, terciopelos, lules mesa, salido. SERRA. Teléfono 49-65. San Bernardo, 2

LA SEÑORA

D.ª Manuela Duro y Atás
VIUDA DE LOPEZ FORTE-CARRERO

Falleció el día 20 de enero de 1922
A LOS 84 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

Su desconsolada hija, doña Amelia López Duro; sus sobrinos, D. Manuel y doña Amelia Ortiz de Pinedo, y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomiendan a Dios el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy sábado, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Cadalso, 17, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Auxiliares de Hacienda
Preparación dirigida por D. Julián Calleja, oficial primero del Cuerpo, por oposición, y abogado CONTESTACIONES AL PROGRAMA, obra terminada. Precio, 30 pesetas en las principales librerías y en la

Academia Jurídico-Administrativa
Tintorerías, 3, primero izquierda. Matrícula: De 5 a 9

Antiblenorrágico ANYER
cura radical de la bienorragia e infecciones venéreas en todos sus grados. Depósito en Madrid. LEGANITOS, 38. De venta en todas las farmacias.

INDUSTRIA ESPAÑOLA
Magdalena, núm. 1
Calzados con piso de goma. Especialidad en sandalias de cámara y cubiertas

Muebles
de lujo y económicos. Gran surtido alcobas, comedores, salones, etc., plizas y cantado. LA CONFIANZA, 5, Valverde, 5

COMPANIA MADRILEÑA DE PANIFICACION
La sola Casa que expende la pieza de pan de Viena y candeal al precio único de

10 céntimos
Pan candeal de tasa a

70 céntimos el kilo

50 SUCURSALES EN TODO MADRID, 50

BARATISIMO Enorme surtido aparatos eléctricos, vajillas, cristales, mesa, jugos café, objetos regalo. Bombillas metálicas, 1,25 pesetas. Nitro, 80 buñcas, 3 pesetas. UCENDO, CRUZ, 14

SELLO "ZEA"
CURA RAPIDAMENTE DOLORES DE CABELLA, MUELAS, DEL PERIODO
20 CENTIMOS

De venta en Madrid: E. Durán, Mariana Pineda, 10.—Pérez Martín, Alcalá, 9.—Casa, Travesía Arrenal, 1.—Gayoso, Arrenal, 2.—Farmacia El Globo, Plaza Antón Martín

El piano que usted alquila
para que estudie su niño le cuesta 25 o 30 ptas al mes. Por 60 ptas. un magnífico BROLER en propiedad en Docks Comerciales, Covarrubias, 21

Industria importante privilegiada
y de primera necesidad. A las personas industriales y a las familias en general. Con un capital de 100 a 200 pesetas, manejadas por él mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 6 a 7 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos. Para contestación: Paulino Landáburu (Alava), Vitoria

CAMIONETAS FORD
600 kilos carga útil, y además carrocería turismo, fácilmente cambiable.

AL CONTADO: 6.500 ptas.
A PLAZOS: 6.750 ptas.

Crédito Español de Automovillismo
Príncipe, 18 y 20.—Madrid

TODAS LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TODAS LAS
ASMA

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Sociedad General. Montera, núm. 19

SINDICOS
EL gremio de Tejidos de algodón... EL gremio de Tejidos de lana... EL gremio de Tejidos de seda... EL gremio de Tejidos de algodón... EL gremio de Tejidos de lana... EL gremio de Tejidos de seda...

Sí, señor
Los mejores PRESERVATIVOS en La Mascota, Gato, 4. Catálogo gratis, remitiendo sellos.

OBRREROS
¿Queréis comer bien y barato? Acudid a la gran Casa de Comidas de Juan Antonio Frutos, 24, PELAYO, 24

LA SARNA
Se cura rápidamente sin molestias con el antianico

"AFRE"
DE VENTA S. DURAN, GAYOSO, PEREZ MARTIN ETCETERA. Los Tirolenses, Romanones, 7-9

